

## 档案里的抗战家书

## 与妻书，予家国

□新华社记者齐琪

炮火连天的抗战岁月里，无数中华儿女奔赴战场，用血肉之躯筑起保家卫国的钢铁长城。

危急关头之际，生死未卜之时，抗战英烈提笔写下与妻书，字里行间是对妻子的诀别、对家人的牵挂，对家国的赤诚。

纸短情长，言不尽意。捧起泛黄的信笺，让我们一同聆听那些跨越时空的深情告白。

## 与妻：生死相托皆不舍

“现在此逃难中，最要紧是食饭。其他要尽量省钱。”“我身体平安请勿念。专心顺颂……”1944年夏末，妻子程俊璧颤抖着拆开一封来自前线的家书，丈夫余子武那熟悉的字迹映入眼帘。

这封信，是国民革命军陆军第62军151师副师长余子武在前线寄给妻子的一封信告知平安的家书。可就收到信的几天前，程俊璧刚刚得知丈夫已在衡阳会战中壮烈牺牲的噩耗。

国家兴亡，匹夫有责。在民族存亡的危急关头，无数将士选择舍小家为大家，用生命捍卫山河国土、民族尊严。

战火纷飞年代的与妻书中，将士们常常叮嘱妻子保重身体、照顾家庭，字字句句透露出对家的牵挂。然而国难当头，先烈只能将儿女情长抛之脑后，毅然决然奔赴战场。

正如国民革命军陆军第5军200师师长戴安澜在1942年赴缅甸作战前写给妻子的信中所言：“为国战死，事极光荣”“又我去岁所经过之事，实太对不起你，望你原谅。我要部署杀敌，时间太忙，望你自重，并爱护诸儿，侍奉老母……”

青山埋忠骨，热血洒他乡。一封封与妻书，记录着那个时代最动人的告白——爱情不是花前月下的浪漫，而是生死相托的誓言。

## 予家：铁血丹心世代传

“殊不知国难至此，已到最后关头，国将不保，家亦焉能存在……”1937年淞沪会战前夕，国民革命军陆军第18军67师201旅旅长蔡炳炎致信妻子赵志学，用“国与家”的辩证叩击人心。

数日后，年仅35岁的蔡炳炎在罗店战役中壮烈牺牲。这封用热血书写的与妻书，也成为抗日名将留给后人的“传家宝”。

“我会告诉他们，‘国将不保，家亦焉能存在’不是口号，是结构优化升级的生动缩影。他们奏响的不仅是阅兵的乐章，更是科技强军、人才强军的恢弘篇章。”

(新华社北京8月24日电)

## 海外人士谈抗战

## 让世界重新认识

## 中国人民抗日战争的重大国际意义

## ——访埃及学者赫勒米

□新华社记者董修竹 吴宝娟

“作为研究中国的学者，我感到有责任让世界重新认识中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中发挥的至关重要作用。”埃及贝尼苏韦夫大学政治学教授纳迪亚·赫勒米日前在开罗接受新华社记者采访时说。

赫勒米长期研究中国政治和中国共产党执政实践。她说，5年前，她来华交流期间，参观了位于北京宛平城卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆。在观看纪念馆内展出的揭露侵华日军对中国人民所犯滔天罪行的资料和照片后，她深感震惊。

“日本对中国的侵略和犯下的罪行不容否认。”赫勒米说。日本某些势力至今仍试图否认侵略、歪曲历史，这是“赤裸裸的历史谬论”，是对中国人民的挑衅和对全世界爱好和平人民的冒犯。

今年是中国人民抗日战争暨世

## 阅兵空中梯队将呈现4大亮点

新华社北京8月25日电(记者米思源 张瑞杰)抗战胜利80周年阅兵活动临近，记者从空中梯队获悉，本次受阅的空中梯队涵盖我军联合作战主体空中力量。届时，陆、海、空军战机将以强大阵容低空飞过天安门广场，并呈现4大亮点。

一是多型新机首次受阅。从机型来看，即将受阅的战机很多是首次亮相阅兵

场。特别是一些新型战机，作为中国军队现役主战机型，是应对高端战争的新锐和利器。这些装备的集中亮相，充分体现中国军队高新武器装备的最新发展水平，也充分展示人民军队慑阻强敌、制胜空天的强大力量底气。

二是梯队编成体系联合。这次阅兵活动中，空中梯队将以作战体系编成，涵盖陆、海、空3个军种预警指挥、战略投

送、对面打击等多域作战力量。此外，各梯队还将按照实战要求混合编组，有的梯队编有多种机型，还有不少机型挂载武器装备受阅，凸显要素融合、体系联合。

三是受阅部队代表性强。部分受阅部队历史悠久，战功卓著，有在革命战争中涌现出的英模单位，也有奋飞新时代的典型代表。此外，即将受阅的飞行

员中还有多位“金头盔”“金飞镖”获得者。

四是凸显纪念主题。空中梯队将紧扣“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题，通过悬挂旗帜和标语、组成特定数字编队队形，营造浓厚的纪念氛围，宣示中国人民爱好和平、人民军队捍卫和平的坚定立场决心。

驾驶员，我作为装备方队的‘第一车’标准要求更高。”丁辉说。

丁辉不仅自己技术顶尖，还带出了一批批技术骨干。“现在，我想得最多的就是怎么样能带出更多的徒弟，将自己多年的经验传承下去。”他说。

二级军士长熊蓬生口音较重，讲解示范一直是他的短板。2023年，他参加集团军组织的“百名教练员比武”，作为主教练的丁辉白天组织教学，业余时间给他“开小灶”，经常一个内容重复上百遍，一练就是五六个小时。最后，熊蓬生的成绩名列前茅并荣立二等功。

熊蓬生是丁辉的老搭档，这次阅兵两人仍在一辆车并肩作战。

多年来，丁辉先后培养帮带出500多名技术骨干和优秀教练员，百余人在各类比武中拔得头筹。

晨曦微露。新的一天开始了，丁辉又一头钻进了那“方寸之地”。

(新华社北京8月25日电)

## “做好一件事，专注到极致”

## ——记即将第6次受阅的“坦克兵王”、一级军士长丁辉

□新华社记者梅世雄 王慧

在即将举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中，有一位传奇老兵——丁辉。他被战友们称为“坦克兵王”，将第6次光荣受阅。

丁辉是第82集团军某合成旅步兵连装甲技师兼驾驶员，一位集一等功、二等功、全军士官优秀人才奖一等奖等数十项奖项荣誉于一身的二级军士长。

入伍以来，丁辉历经多次装备换代，精通车长、炮长、驾驶员3个专业。每次新装备列装，他都充分发挥“工匠”精

神，成为装备操作运用的行家里手，用行动诠释了自己的座右铭——“做好一件事，专注到极致”。

择一事，终一生。丁辉的“一件事”，是驾驶坦克、精通坦克、献身坦克事业。从穿上军装那一刻起，他就铆在了坦克驾驶这个看似平凡却至关重要的岗位上。

坦克动力舱，这样的“方寸之地”承载着丁辉的军旅青春。“每当发动机轰鸣，空气中油液的味道涌入鼻腔，我都会觉得特别踏实。”丁辉说。

无论是严寒酷暑，还是风沙雨雪，训练场和车库就是丁辉的主战场。

他数十年如一日，钻研坦克驾驶与维

修技术，每一个部件、每一条管线、每一种声响都刻在了脑中。他对所驾驶的坦克了如指掌，在复杂环境下也能精准操控庞大的钢铁巨兽，达到“人车合一”的境界。

丁辉所在方队方队长郑宇宏这样评价：“他这种境界，是数万小时驾驶经验、无数次拆解维修、对性能极限反复摸索的结晶。”

在以往阅兵中，丁辉曾5次受阅，4次驾驶装备方队“第一车”。

然而，老兵又遇上了新问题。

今年，整个方队由多种车型组合而成，不同的车况、不同的技战术性能给整齐行进带来了新的挑战。“相比其他

## 阅兵场上，奏响强军乐章的青春力量

## ——联合军乐团演奏员群体扫描

□新华社记者梅世雄 王慧

篇国际高水平期刊SCI文章，获得多项国家发明专利，参加一系列学术竞赛并多次获奖。

从实验室走向阅兵场，博士演奏员奏响的强军乐章一次次回荡在阅兵集训点。

28岁的博士教员田鑫，是联合军乐团第一排小号演奏员。

作为国防科技大学的一名科研人员，他发表SCI论文多篇，参与一系列科研项目。

凭着对军乐的热爱，田鑫在本科入学时就加入了学校军乐团。这一次，他光荣地站在了联合军乐团的队伍里。

“博士也是受阅战士。”来到阅兵集训点，田鑫在多个身份之间转换。训练场上，他是业务精湛的第一排小号标兵；队伍前头，他是深受队员信赖的副中队长……

## 汗水弥补训练短板

阅兵集训点，军乐演奏员们以标准军姿站立。单是托举数公斤重的乐器保持稳定，就是一项肌肉耐力的“持久战”。

来自空军军医大学的长号演奏员周一丁第一天训练时，就感受到了差距。

“初次排练，我的气息非常短促，战友们却能奏出流畅动人的音符。”周一丁

说。带着不服输的劲头，他不断练习唇振控制，反复摸索气息的支撑点。

汗水沿着他的鬓角流淌，滴落在铜管上，留下奋斗的印记。

33岁的单簧管演奏员贾卓然，是空军工程大学的一名文职硕士教员。

“参加联合军乐团是一种全新的历练。”一入职便参加学校军乐团的贾卓然，想通过自己的努力向大家证明：文职教员也能胜任军乐战士，也能完成光荣而艰巨的任务。

训练中，贾卓然面临体能素质存在差距等多重挑战。为了克服短板，他虚心请教自己的学员，倍加珍惜每次训练的机会。

从“三尺讲台”到火热的军乐训练场，贾卓然和战友们全力以赴兑现“博士硕士，强军战士”的铿锵誓言。

## “工程师思维”提升演奏水平

深厚的学术背景，赋予了演奏员较强的乐谱解析与音乐处理能力。面对结构宏大的阅兵曲目，他们迅速把握作曲意图、风格特征及情感内核，并将抽象理解转化为精准的演奏指令。

“分析乐谱结构与分析材料微观组织异曲同工，都需抓住核心逻辑。”博

士吕家杰说，“这让我们更快‘吃透’作品精髓。”

36岁的牛青青来自国防大学，目前担任联合军乐团小军鼓演奏员。科研训练的严谨、系统化思维被她引入乐团管理、声部协作中。

小军鼓演奏员李锐来自军事航天部队航天工程大学，从小接触打击乐。在声部配合时，他常常能够理性地理解并服务于整体音乐构架。

“高科技部队也应有高水平的文化生活。”李锐说，“完成这次阅兵任务回到学校后，我会更好地传播军乐文化。”

来自火箭军工程大学的刘会杰，是联合军乐团上低音号演奏员。学术研究的经历，磨练了他面对大量训练和复杂挑战的耐力与专注力。

联合军乐团总指挥这样评价高学历演奏员：“他们不仅技艺精湛，更能以‘工程师思维’主动发现问题、解决问题，极大提升了团队战斗力。”

联合军乐团中的高学历群体，正是新时代中国军队人才结构优化升级的生动缩影。他们奏响的不仅是阅兵的乐章，更是科技强军、人才强军的恢弘篇章。

(新华社北京8月24日电)

## 野战化卫勤保障提升受阅官兵战斗力

新华社北京8月25日电(记者于晓泉 刘艺)“从挂号到就诊，再从拍片到诊断、开药，总共不到15分钟。”受阅队员缪雪建告诉记者，医疗诊治的快捷、高效、精准，让自己能够尽早返回训练场。

“以阅兵保障工作为契机，我们建立保训一体的野战化卫勤保障模式，在实保实训中不断提升受阅官兵战斗力。”抗战胜利80周年阅兵活动医疗保障负责人梁晓明说。

梁晓明介绍，按照二级救治医疗机构设立标准，阅兵医疗保障涵盖了现场伴随保障、门诊接诊、康复治疗、心理服务、食品检疫、卫生监督等卫勤要素，在新列装的某野战帐篷医院系统框架下，重点开设了热射病救治室、急诊抢救室等部门，拥有呼吸机、监护仪、除颤仪等急救设备和力量。

依托军队相关技术网络，阅兵医疗保障实现野战条件下信息化保障，接诊、医生诊疗、检查检验、开具药品处方到后送

转诊形成全链路流程，也为后续治疗提供依据，后方医院可以与其实现信息互通，避免了重复检查，能掌握就诊官兵病情发展全脉络，实现全程健康管理。

“从到达部署点位开展架设、通电、开机直至接诊，只需要10分钟。”梁晓明表示，某新型野战影像方舱涵盖了CT、DR等综合影像检查功能，具有扫描速度快、图像分辨率高的性能特点，能够快速完成全身各部位平

扫等，影像诊断保障能力在检查项目数量、成像速度和精度方面大幅提升。

阅兵训练期间正值华北地区高温天气，受阅官兵克服高温高湿环境进行高标准训练。“我们发放了防暑手册，并指导各方(梯)队制作防暑药饮。”梁晓明说，他们还开展相关救治演练，模拟野战条件下现场抢救处置，以及转运等一系列流程，全面提高野战条件下医疗救治能力。



## “人民必胜——纪念中国人民抗日战争

## 暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 美术作品展”在京开幕

8月25日，参观者在中国美术馆观看展出作品。8月25日，“人民必胜——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展”在北京中国美术馆开幕。展览汇集中国美术馆、中国共产党历史展览馆、中国人民革命军事博物馆等单位收藏的300余件美术作品和原创作品，涵盖中国画、油画、版画、雕塑等多种类型，展览将持续至9月18日。

新华社记者鲁鹏 摄